

Date of Sermon : 2007 年十一月 18 日

道成肉身（二）

新竹歸正福音教會 皮敦文講稿

經文

「凡接待祂的，就是信祂名的人，祂就賜他們權柄，作上帝的兒女。
這等人不是從血氣生的，不是從情慾生的，也不是從人意生的，乃是從上帝生的。
道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿的有恩典有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」
太 16:18 : 「你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上。陰間的權柄、不能勝過他。」

「道成肉身」是基督教會的磐石

這是一個不將嚴肅當嚴肅，不將當話聽，不將真理知識當真理知識的時代，一切都只是參考，絕對沒有「絕對」這檔子事存在。既然「相對」是真理，那就不要用「絕對」來批判我，因為沒有「絕對」。基督徒因受此氣氛的影響，就不敢以斬釘截鐵的口吻來傳講上帝的道，以致於非基督徒聽了，覺得沒什麼特別，基督徒聽了，也以同樣相對的態度來對待上帝的道。我們基督徒對聖經的態度真是如此的話，那比世人更為可憐。世人至少還安逸於他們的這自我欺騙當中，但基督徒卻顯得更為動盪不安，因為既知聖經是上帝的話，卻不嚴肅地當上帝的話來聽。一方面，要進天堂，另一方面，卻不相信上帝會按照祂在聖經裏所說的話行事。

然反諷的是，這又是宗教性強韌的時代，是一要求上帝行神蹟以證明祂是眷顧人上帝的時代。神蹟是聖經的，是基督教曾有的歷史與特徵；當這時代發覺，我們前時只相信理性決定一切，上帝好像已經很久沒有在我們當中行神蹟了，於是現在便順著時尚宗教風禱求上帝行個神蹟。這樣的心態豈不與法利賽人央求耶穌從天上行一個神蹟給他們看是一樣！主耶穌當時的回答是，「一個邪惡淫亂的世代求神蹟、除了約拿的神蹟以外、再沒有神蹟給他看。」（太 16:4）但是，事情還沒有結束，主耶穌要藉此來試驗門徒是否有同樣的心思。

門徒與主耶穌在一起生活了兩年半之後，主耶穌在這最後一年的初期，問了門徒一事，「你們說我是誰？」彼得即刻回答，說，「你是基督、是永生上帝的兒子」。主耶穌回應彼得的這一答話，說了一句至為關鍵性的話語，是歷世歷代教會建立必須謹守的，他說：「…你是彼得，我要把我的教會建造在這磐石上。陰間的權柄、不能勝過他。」（太 16:18）我們勿需陷入彼得是否是這磐石的答辯中，因為我們知道那是天主教錯誤的解釋。我們當注意，主耶穌在前一節以彼得的舊名「西門巴約拿」稱呼他，這裏卻以「彼得」來稱彼得，這表示信主的基督徒在建立教會時必須依照主耶穌所定的這原則來建立。因此，這原則便是真教會的試金石。

這句話特別講到主耶穌的工作，其中有五項重點，即建造者，建造的對象，建造的基礎，建造時的危險，以及安全的保證。茲細述如下（亦參 J. C. Ryle 的 *The True Church*）：

1. 「我要」建造教會：主耶穌是那建造者。我們在第 12 節已經知道，是主耶穌賜我們權柄地位，我們因此可作上帝的兒女，故教會是主耶穌所呼召而聚合的一群人，這群人稱 **the called of Jesus Christ** (羅 1:6)。自此之後，主耶穌開始在我們身上一直不停歇的工作，使我們活著，他說「我活著，你們也要活著」(約 14:19)。也是主耶穌用他的血使我們脫離罪惡(啟 1:5)，賜我們悔改的心(徒 5:31)，也賜我們平安與永生(約 14:27；10:28)。基督是信心的開創者與成全者。在基督裏，祂身體的每一部份得以接連在一起；藉著基督，每一肢體免於後退，祂會保守他們直到世界的末了，並將他們有榮耀無瑕疵的獻於上帝。

2. 我的「教會」：主耶穌要建造的對象是教會。當主耶穌說「我要把我的教會建造在這磐石上」時，聽的人會以為耶穌要建一座可見的會堂。按照耶穌那兩年半在全猶太地受歡迎的程度來看，這會堂甚至可比希律的聖殿建得更為雄偉。但是，耶穌緊接著將他要上十字架受死的事啟示給門徒，這使得門徒知他所說的教會絕不是可見的建築物，因為將死的人何以建可見的會堂。耶穌跟著又啟示「捨己跟從他」的道理，更印證了教會不是建築物。

所以，教會是對主耶穌基督產生真信仰之信徒所組成，這些信徒為罪悔改、因信來到基督面前，並在基督裏面是新造的人；他們為上帝所揀選，蒙受上帝的恩典，為基督的血所洗淨，穿上基督的義袍，為聖靈重生且成聖的一群人。

3. 我要把我的教會建造在「這磐石上」：主耶穌建造教會的磐石根基就是他自己，是建物的地基。主耶穌基督是彌賽亞，是父所應許的救主，是上帝與人之間唯一的中保。Leighton 主教曾說，「上帝為一目的曾立這一寶貴的石頭，那目的就是疲憊的罪人可以在其上歇息。但，大多數的假信徒卻圍繞著這石頭築堆，雖近之卻沒有與之聯合一起；凡不與基督聯合者，基督的福份是不可能臨到他。」這顯明了「道成肉身」對每一門徒的重要性，這也是為什麼在解釋第 14 節時必須將我們的主所立的這原則先題出來的原因。基督徒阿，問問自己，你在主的教會裏嗎？

4. 「陰間的權柄」：主耶穌建造教會期間，基督徒會遇到危險。主耶穌稱這危險叫做「陰間的門(the gates of hell)」，它是一個實際存在的權柄。因是權柄，必然有其影響力，也必然有能力達到牠所設定的目標。魔鬼在各時代中不止息的工作著，激動世上不敬虔者來執行牠的工作，為要傷上帝百姓腳踝，在他們的天路奔走上阻撓他們前進。路德說，「只要教會還在地上的一天，該隱會繼續謀殺亞伯。」

魔鬼對教會最可怕伎倆就是讓教會不去察覺牠的存在，牠便可因此注入錯誤的教訓使人遠離基督而不覺。試想，當人已遠離基督卻以為自己很親近基督，這人是不是危險至極？

5. 「陰間的權柄不能勝過他」：建造期間雖有危險，卻有主耶穌本人安全的保證。主耶穌是不說謊言的主，必保守祂自己所說的每一句話，故他說陰間的權柄不能勝過他的教會，陰間的權柄就是不能勝過他的教會。然這前提是，他的教會必須建立在他的這塊磐石上。

我們看到每一世代皆用不同的手段，張牙舞爪且不遺餘力地攻擊基督教會；但我們也看到這些勢力，無論它們的財力多雄厚，人員有多精巧，經過一段時間卻不復存在，後代的人只能在廢墟中找到它們存在的痕跡。反觀教會，雖無勢無力，常受重大攻擊，卻一直站穩著她的腳步，朝向既定的目標前行。

教會每一成員當知「道成肉身」的主，無一例外

由於「道成肉身」是教會的磐石，也因此是教會發展的根基。教會的成員必須先認清楚自己是上帝兒女的身份，看到了主「道成肉身」的榮光之後，才可談到教會的發展，作起事來才會以兒子的心為之。若不是如此，教會內充斥著僕人，充斥著那論功勞的僕人，紛爭必然不定時的引爆。

至於我們教會現今的情況，雖未受任何組織資助而獨立運作，但獨立教會不是教會常態，它不能持久亦不可行。然，加入某一組織的時間點的考量，端賴大家是否已認定自己是以兒子的心來從事教會事工，否則將來加入後，不但未蒙其利卻先受其害，因為無法承擔那繼來的責任義務。

人是教會發展最重要的因子，人對了，教會發展才可能往正向來發展。當大家年紀漸長時，財富、知識、名望等會因著你的聖潔生活而漸增漸長時，你所穿戴的以及人所附加於你的榮耀會相對的增加，這因而也增加你自傲的本錢。但要記住，無論你的光采是如何地亮麗，在教會中，只有明白主道成肉身的人才配成為領袖。

我所採用的方法

我傳講「道成肉身」信息所採用的方法，或說我解釋第 12-18 節的方法如下：我將延續第 13 節的經文，將第 14 節與其之關係先講解清楚，然後再講解「道成肉身」本身這四個字的意義何在。這方法乃根據我個人多年的觀察與實際經驗，發覺基督徒對理性知識的不瞭解固然是個關卡，但這不是基督徒根本困難的所在。基督徒根本困難之處在於他的心無法安穩在基督裏，也就是他的心不「接待」基督。一個人的心若不安穩，縱然聽遍理性知識的講論，縱使知道了「道成肉身」（或「三位一體」）這四個字的意義，他還是不願意接待基督；他的心若不安穩，這些知識是無法產生安穩的信心。

上週回顧

上週我們也題到需注意第 13 節與第 14 節的連結關係，而這連結關係必須以牧者對待迷途黑暗的羊的心才能看得出來。原來「上帝生的」兒女不是空泛的事，而是具體可見的事實，這具體可見的事實就是可看得見的基督；因他是「道成了肉身」的上帝，故當我們信而接待他時就是上帝的兒女了。更甚者，令主的羊的心更形安穩的理由就是，「道成肉身」所發出的榮耀同等於上帝寶座所發出的榮耀。這實在是令我們興奮的事，因為舊約只有一位先知以賽亞的眼得以見到「**主坐在高高的寶座上**」，但是新約所有信徒都有機會可以看見坐寶座的主。又，「道成了肉身，住在我們中間，**充充滿滿**的有恩典有真理」，故我們不必再覓他處，因是「充充滿滿」；也因為是「充充滿滿」之故，「道成了肉身」的恩典與真理的賜下才真的是上帝恩典真理的賜下，除此之外則無恩典與真理。

另一方面也讓我們驚懼的事實是，我們黑暗的程度居然需要上帝的榮光才能夠使我們出黑暗入光明。說得更明確一點，罪人之稱義成聖乃需要三位一體上帝的恩手施行才有進展的可能。

什麼地方是傳講「道成肉身」信息最佳之地？

因此我們看見，道的真光引導黑暗中的人有一定的規矩，就是必須以上帝寶座的榮光來引導之，而這上帝的榮光以「道成肉身」展現出來。接下去，我們不禁要問，上帝的兒女需要上帝寶座的榮光才可從他自己的黑暗中出來，那麼何處是傳講「道成肉身」信息最佳之地？而這地有其資格與能力來傳講

「道成肉身」的信息？神學院？佈道會？福音機構？團契、小組？查經班？個人靈修？

神學院有其課程選修與進度的考量，欲在某一學期專講「道成肉身」是不易之舉，況且進神學院畢竟少數。佈道會則因未信者的接受程度與佈道本身的時間限制，也不太可能對「道成肉身」作深入的講解。福音機構的文字工作雖可印製講章或書籍，但篇幅亦受限，況且對於不識字的弟兄姐妹則毫無益處。至於團契、小組或查經班方面，雖可長時查究此真理，但由於這些場合本身特性之故，權威性的講論將不可行。個人靈修呢？人或能通曉百書，但基督教的生命觀有著承與傳的成份，況且未經他人考驗的學問，易生偏激思想。

由於道成肉身屬乎父獨生子的榮光的層次，是同等於上帝寶座的榮耀故傳講「道成肉身」信息的場合必須具有（1）敬拜性：好使人知道我們正在上帝的面前；（2）權威性：好使人恭敬聆聽其中的信息；（3）聖潔感：好使人知道要脫鞋，因所處的是聖地；（4）普及性：即不分男女、老幼、賢愚、為主的、為奴的，都可集聚一處。

如此看來，只有教會才有資格與能力傳講「道成肉身」的信息，因為教會是集講台、時間、固定會眾等於一身的場所。有講台故有權威性的講，有時間故可清楚的講，有固定會眾故有果效的講。

想想，現今基督徒實在可憐，見光就信，見光就跟，他們不去思量這光是否是「道成肉身」的榮光。而現今教會的膽子也實在夠大，敢用其他的光來引導會眾，不認真傳講「道成肉身」的信息，以致會眾依然活在黑暗中。